



# Parcul Național Munții Măcinului

buletin informativ  
nr.1 an II  
trimestrul I 2007

Publicație trimestrială editată în cadrul proiectului UNDP/GEF -  
"Consolidarea sistemului de arii protejate ale României prin demonstrarea  
celor mai bune practici de administrare a ariilor protejate de dimensiuni mici în  
Parcul Național Munții Măcinului".

Proiect finanțat de Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare/ UNDP și  
Fondul Global de Mediu/GEF



**"Nu-și apără pădurea și pământul decât poporul care  
se simte solidar cu propriul său viitor și care vrea să  
trăiască !"**

**Prof. dr. Marin Drăcea - Silvicultor**

# ACTIVITATE

## Principalele activități ale APNMM planificate pentru anul 2007

La începutul lunii ianuarie a anului curent au fost finalizate și aprobate planul de lucru și bugetul APNMM pe anul 2007.



- Finalizarea activităților de cercetare contractate, cu identificarea habitatelor prioritare din parc și din împrejurimi;
- Identificarea și susținerea fermierilor care vor pilota ferme ecologice;
- Întocmirea planului de management integrat;
- Întărirea relațiilor cu comunitățile locale;
- Stabilirea valorilor de referință pentru monitorizarea științifică și stabilirea unui plan de monitorizare eficace pe termen lung;
- Identificarea și punerea în practică a metodelor noi de autofinanțare pentru administrarea Parcului Național Munții Măcinului;
- Punerea bazelor necesare dezvoltării ecoturismului în Parcul Național și împrejurimi.

## Planul de Management Integrat - definiție, scopuri și obiective

Prin Planul de Management Integrat, APNMM urmărește o îmbinare a priorităților conservării naturii cu prioritățile existențiale ale oamenilor. În ziua de azi, nu se mai poate vorbi de o dezvoltare, dacă aceasta nu este făcută durabil. Ori, dezvoltare durabilă înseamnă satisfacerea necesităților generațiilor actuale fără a compromite perspectivele generațiilor viitoare de a-și satisface necesitățile vitale.

Astfel, se desfășoară acest număr impresionant de forte - Administrația Parcului Național Munții Măcinului, primăriile locale, Fondul Global de Mediu (GEF), Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (UNDP), cercetători, sociologi, consultanți interni și internaționali pe plan de management, conservarea peisajului, economie, ecoturism, agricultură ecologică - urmărind un singur scop: DEZVOLTAREA DURABILĂ A ZONEI MUNȚILOR MĂCINULUI.

Pentru aceasta, APNMM este într-o continuă colaborare cu toți factorii interesați. Alinierea priorităților APNMM cu cele de dezvoltare ale primăriilor locale, va duce la descoperirea mijloacelor prin care dezvoltarea rurală se va face în zonă.

Alternative de dezvoltare economică a zonei există. Sursele durabile de venit, odată identificate pot fi valorificate. Odată puse în practică aceste mijloace de dezvoltare durabilă, cu toții avem de câștigat. Natura va fi păstrată pentru urmașii noștri, traiul va fi mai bun, aerul mai curat.

## Cercetarea și monitorizarea biodiversității din Parcul Național și din împrejurimi continuă

În cadrul proiectului UNDP/GEF în planul de lucru sunt prevăzute activități de cercetare pe 9 domenii în scopul creării unei baze de date și a unui sistem de monitorizare modern și eficient. Toate rezultatele obținute și observațiile făcute vor fi folosite de asemenea la realizarea Planului de Management Integrat din zonă.

Primii cercetători ieșiți pe teren au fost anul acesta entomologii (specialiștii în insecte). În luna februarie, activitățile de cercetare și monitorizare pe insecte au început. În urma unei ierni așa de blânde, activitatea insectelor a început neobișnuit de devreme, astfel că s-a impus începerea cercetării atât de devreme.

Importanța monitorizării insectelor este de negăduit. Iar insecte sunt și fluturii, și muștele. O monitorizare minuțioasă a insectelor, oferă o imagine bună a gradului de conservare al naturii. Nu în ultimul rând insectele sunt importante pentru întreg circuitul din natură - unele polenizează plantele, unele descompun materie moartă, și toate reprezintă o importantă sursă de hrană pentru diferite specii de animale (uneori chiar plante!!!).

Aceasta nu înseamnă că unele specii de insecte nu sunt dăunătoare omului. Este bine știut că majoritatea dăunătorilor din culturi vin din lumea insectelor. Scopul APNMM nu este de a pune sub regim de protecție întreaga lume a insectelor, ci de a obține o imagine cât mai clară a lumii insectelor din zona noastră. Această imagine,



Cercetători completând fișa de teren

alături de cele formate în urma cercetării pe celelalte domenii contractate, vor ajuta la identificarea condițiilor ce trebuie îndeplinite pentru stabilirea echilibrului om-natură.

Observațiile pe teren din luna februarie au permis evidențierea faptului că iarna cu temperaturi anormal de ridicate a determinat menținerea în activitate a unui număr destul de important de nevertebrate.

Din păcate, puține zone au rămas neafectate de impactul omului. Zone precum Vârful Piscul Înalt sau versantul nord-estic al vârfului Pietrosul II (care se pastrează intacte datorită terenului accidentat) sunt tot mai rare. Peste tot, urme ale omului lasă răni adânci în natură (arbori scrijeliti sau chiar tăiați abuziv, urme de turme de capre și oi în pădure - care distrug mugurii puleților, arbori mutilați prin tăierea crengilor pentru a aduna florile, gunoaie lăsate ca mărturie a trecerii turiștilor prin zonă).

Este deosebit de important a avea grijă de această oază de natură, în mijlocul civilizației, pentru că ea reprezintă unul dintre ultimele rezervoare de viață în zonă.



În timpul activității o pasăre își face apariția, ea va fi identificată

# COMUNITĂȚI

## Bani europeni pentru dezvoltarea comunităților locale

În contextul dezvoltării durabile a zonei Munților Măcinului, APNMM a organizat, în cadrul Proiectului UNDP/GEF, la Tulcea în perioada 26-27 martie un Curs de Formare pentru potențialii beneficiari de asistență structurală.

Obiectivul sesiunii de formare de două zile a fost de a oferi participanților o vedere de ansamblu a oportunităților pe care le oferă Instrumentele financiare ale Uniunii Europene pentru implementarea politicii de coeziune economică și socială și a politicii de dezvoltare rurală, din perspectivă europeană, națională și mai ales locală.

Participanții cărora li s-a adresat acest curs au fost reprezentanți ai comunității locale, respectiv ai autorităților publice, ai operatorilor economici și ale organizațiilor nonguvernamentale din zonă, care sunt relativ puțin familiarizați cu aceste teme.

Această acțiune a avut drept scop dezvoltarea a două competențe importante:

- capacitatea de a înțelege și a face apel în mod corespunzător la instituțiile, documentele și programele create pentru a implementa asistența financiară a UE în domeniul coeziunii economice și sociale și al dezvoltării rurale;
- capacitatea de a înțelege și a interpreta corect cerințele pentru elaborarea proiectelor care urmăresc să primească finanțare din fondurile structurale, de coeziune și de dezvoltare rurală

Tehnicile de instruire folosite au constat în prezentări, exerciții, studii de caz, întrebări și răspunsuri, discuții de grup și evaluări încrucișate, pentru a vă oferi ocazia de a reflecta, de a exprima opinii și pentru a învăța de la ceilalți, lucru individual și în echipă sub îndrumarea trainerilor.

Dintre cei invitați, la acest curs au participat reprezentanți de la următoarele instituții: Primăria Măcin, Primăria Greci, Primăria Cerna, Primăria Luncavița, Direcția pentru Agricultură și Dezvoltare Rurală Tulcea, Asociația de Fermieri Dinogetia, Prefectura Județului Tulcea, Institutul Național Cercetare Dezvoltare Delta Dunării, Agenția pentru Protecția Mediului Tulcea, SC Acvila SRL - Măcin, Direcția Silvică Tulcea, Ocolul Silvic Măcin, Asociația Natura Zâmbește - Luncavița, Fundația Eco Pontica - Tulcea, Administrațiile Parcurilor Naturale Comana, Putna-Vrancea, Balta Mică a Brăilei, Lunca Joasă a Prutului Inferior și APNMM.

Acțiunea a fost considerată a fi un succes, atât de către participanți, cât și de instructorii prezenți.



Grup de lucru, pentru întocmirea unei fișe de proiect



Prezentarea unei idei de proiect

## Agricultura ecologică - o șansă de dezvoltare durabilă



Un exemplu de cultură preferențială față de mediul înconjurător

Fructe mari și foarte aspectuoase, toate de aceeași mărime. Legume extrem de colorate și apetisante, cu același aspect de poză decupată dintr-o revistă. Este o imagine comună în magazine. La fel ca și părerea majorității consumatorilor, care remarcă faptul că, de cele mai multe ori, aceste legume sau fructe nu mai au aproape nimic din gustul lor natural.

Foarte multe firme din ziua de azi încearcă să își atragă clienții prin reclame la produse alimentare pe care le comercializează și despre care afirmă că sunt „ca la mama acasă”. Două aspecte din viața de zi cu zi care demonstrează faptul că revenirea la o agricultură naturală, în care nu se utilizează chimicale, este prioritară, pe măsură ce consumatorii sunt tot mai pretențioși.

Uniunea Europeană pune un accent deosebit pe obținerea produselor vegetale sau animale prin procedee ecologice și îi încurajează pe cei care doresc să practice o astfel de agricultură. Revenirea, însă, la aceste procedee nu este foarte simplă, întrucât regulile sunt foarte stricte, astfel încât produsul final să fie într-adevăr complet natural și ecologic.

Ce înseamnă agricultură ecologică?

Agricultura ecologică este un procedeu modern de a cultiva plante, de a îngrășa animale și de a produce alimente prin utilizarea acelor procedee și tehnologii care se apropie foarte mult de legile naturii și care nu dăunează mediului (plantelor și animalelor sălbatice din zona cultivată).

Chiar dacă exporturile de produse ecologice pot fi considerate nesemnificative, România are suficiente argumente pentru a se constitui într-o poveste de succes pe piața europeană din domeniu. Unul dintre acestea este lipsa folosirii intensive a îngrășămintelor, atât înainte de 1950, cât și în perioada comunistă, în condițiile în care țările dezvoltate au recurs masiv la acest tip de „ajutoare” de productivitate. Mediul pare favorabil: clasa mijlocie din UE este în plină creștere, iar consumul de produse ecologice a devenit mai mult decât o modă, ajutat și de o campanie masivă de presă îndreptată împotriva alimentelor încărcate de E-uri.

Canadienii au ajuns să vândă chiar și „ouă de găini crescute în libertate”, adică fără vreo intervenție semnificativă a omului. De altfel sunt și cele mai scumpe produse de acest tip, fapt posibil numai după înțelegerea importanței acestor produse și a etichetării lor ca „produse ecologice”.

Agricultura ecologică este un sector dinamic în România, care a cunoscut în ultimii ani o evoluție ascendentă, atât în sectorul animalier cât, mai ales, în sectorul vegetal. Astfel, suprafața totală destinată agriculturii ecologice era, în anul 2006, de aproximativ 170.000 hectare, față de 110.400 hectare în 2005 și 73.800 hectare în 2004.

Înregistrarea operatorilor în agricultura ecologică se va face prin completarea fișelor de înregistrare puse la dispoziția producătorului de către MAPDR, prin intermediul Direcțiilor Agricole de Dezvoltare Rurală. Aceste fișe de înregistrare conferă operatorului calitatea de producător în agricultura ecologică și reprezintă documente eligibile pentru obținerea de subvenții naționale în agricultura ecologică, precum și pentru accesarea sprijinului destinat agriculturii ecologice ce se va derula în cadrul Programului Național de Dezvoltare Rurală.

Pentru perioada 2007-2013, suma prevăzută în PNDR pentru sprijinul agriculturii ecologice se ridică la aproximativ 225 milioane euro. Totodată, procesul de înregistrare al operatorilor are ca scop să ofere datele statistice din sectorul producției ecologice și să permită autorității responsabile să elaboreze în fiecare an Lista producătorilor implicați în acest sector pe care să o pună la dispoziția părților interesate.



Priă evitarea supraîngrășării și a desecării, animalele domestice și sălbatice pot împărtăși același mediu de hrană



Vizitarea zonelor rurale în cărușă este tot mai "la modă"

O definiție a eco-turismului este:

"acea călătorie responsabilă spre o zonă naturală care contribuie atât la conservarea patrimoniului natural cât și la bunăstarea populației locale".

O altă definiție spune că eco-turismul este:

"vizitarea unei zone relativ neafectate de activitățile umane, cu un impact redus asupra mediului, care are o importantă componentă educațională și care oferă un beneficiu economic direct economiei și populației locale".

Dar ce este de fapt ecoturismul?

În mod normal, el este asociat cu "turismul de aventură", "turismul de natură" și cu "agro-turismul". Este important să reținem că nici una din formele menționate mai sus nu este în mod necesar o formă de ecoturism ci numai atunci când îndeplinește condițiile menționate în definiția ecoturismului. Prin agro-turism (care este mai cunoscut la noi) se înțelege petrecerea unui sejur într-o gospodărie agricolă. Turistul poate fi implicat mai mult sau mai puțin în activitățile tradiționale ale respectivei zone sau gospodării. Astfel, el poate participa la recoltarea strugurilor, la mulsul oilor sau la culesul merelor. Adevăratul agroturism se desfășoară în gospodării care se apropie cât mai mult de arhitectura și modul tradițional de viață din zonă și nu într-o vilă cu 3 etaje, aer condiționat și piscină.

Turismul de aventură presupune, de cele mai multe ori, vizitarea unei regiuni aproape neafectate de impactul uman, efectuarea unui efort fizic relativ mare și asumarea unor riscuri mai mari. Din această categorie pot face parte ciclismul montan, alpinismul, parcurgerea canioanelor sau cheilor, coborârea pe ape repezi etc. Nici această formă nu poate fi considerată nepărat o formă de ecoturism ci numai dacă îndeplinește condițiile acestuia. Turismul de natura presupune realizarea unei călătorii cu scopul de a observa anumite specii de animale sau plante în mediul lor natural.

În concluzie, ecoturismul este o sursă de venit, prin care se păstrează atât tradițiile și cultura locală, cât și patrimoniul natural al zonei.

## În actualitate, traseele turistice din Parcul Național Munții Măcinului

Ne propunem ca în fiecare ediție a buletinului nostru informativ să vă prezentăm câte unul din cele 6 trasee turistice omologate din parc.

### Traseul turistic Culmea Pricopanului

**Lungime:** 15 km, din care, porțiunea Măcin - Regia Tutunului (6 km) accesibilă auto.

**Ruta:** Măcin - Regia Tutunului - Vf. Sulucu Mare - Piatra Râcoasă - Șaua Șerparu - Vf. Caramalău - Fântâna de Leac - Măcin

**Descriere:** Traseul pornește de la Regia Tutunului urcând pe drumul din Valea Șerparu până la ramificație unde pornește spre dreapta și urcă Dealul Pricopanului pe versantul vestic. Ajungând la Vf. Sulucu Mare (370 m) se continuă pe creasta, spre nord, traversând șaua Sulucu, urcă Vf. Sulucu Mic și Vf. Piatra Râcoasă, coboară în șaua Șerparu unde va fi amenajat un loc de campare. Din șa, traseul urmează drumul care ocolește prin est vârful Vraju se continuă tot spre nord ocolind Vf. Caramalău în Valea cu Bazin ajungând la Mănăstirea Fântâna de Leac.

Pe acest traseu de dificultate medie pot fi admirate: deosebite forme granitice rezultate în urma eroziunii timpului asupra stâncilor, numeroase specii de plante de uscăciune precum garofila, clopoțelul, ciucșoara de stâncă, merinana, cununita, colilia.

Traseul permite escaladarea crestei secundare dar impunătoare a Munților Măcin, caracterizată prin uriașe formațiuni granitice; stânci semete și panorame vaste de jur împrejur asupra Depresiunii Măcin, Dunării, Depresiunii Luncașița, în zilele serine putându-se vedea orașele Galați, Brăila, chiar Reni - localitate din Ucraina. Peisajul, ca și relieful, este de tip alpin și chiar dacă înălțimea culmii pare aparent mică, efortul ușor susținut la urcuș va fi răsplătit de o senzație unică de libertate și zbor. Aici se află principalul punct din parc de monitorizare al păsărilor migratoare ce ne traversează țara.

**Recomandări:** O pelerină de ploaie e întotdeauna binevenită (nu sunt refugii pe creastă) ca să vă puteți bucura de excursie pe orice vreme.

În numărul următor, traseul Greci - Dealul cu drum - Nifon



Pentru propuneri și sugestii ce credeți că ne-ar putea ajuta la buna îndeplinire a obiectivelor de gospodărire durabilă și conservare a Parcului Național Munții Măcinului, vă rugăm să ne contactați la:

**Administrația Parcului Național Munții Măcinului**

Tulcea, str. Isaaccei, nr. 25, 820018, Județ Tulcea

Tel/Fax: 0240 517718

E-mail: [parcmacin@rosilva.ro](mailto:parcmacin@rosilva.ro)

De asemenea, mai multe informații despre Parcul Național Munții Măcinului, precum și despre activitatea administrației acestuia puteți accesa site-ul de internet: [www.parcmacin.ro](http://www.parcmacin.ro)